
कृषि 

 

1. भारत को कृषि प्रधान देश क्ोों कहा जाता है ? 

उत्तर ⇒ भारत की 51 प्रततशत जनसंख्या कृति पर ही तनभभर है। सकल घरेलू उत्पादन में भी इसका 

योगदान लगभग 13.7 प्रततशत है। यह भारतीय अर्भव्यवस्र्ा के रीढ़ की हड्डी मानी जाती है। यही 

कारण है तक भारत को कृति प्रधान देश कहा जाता है। 

2. भारतीय कृषि की षिषिधता को प्रभाषित करने िाले प्रमुख कारक कौन-से हैं ? समझािें। 

उत्तर ⇒भारतीय कृति की तवतवधता को प्रभातवत करने वाले प्रमुख कारक हैं— 

विाभ की मात्रा-इसके आधार पर अलग – अलग जगहो ंपर अलग-अलग फसलें उपजाई जाती हैं। 

तमट्टी के प्रकार तवतवधता को मृदा भी प्रभातवत करती है, जैसे—काली मृदा में कपास, जलोढ़ में धान 

इत्यातद। 

कृति-पद्धतत की तवतवधता – प्रते्यक स्र्ान पर कृति कायभ की पद्धतत अलग-अलग होती है। ये सभी 

तवतवधता प्रदान करती हैं। 

3. कृषि को भारतीय अर्थव्यिस्र्ा की रीढ़ क्ोों कहा जाता है ? 

उत्तर ⇒भारतीय अर्भव्यवस्र्ा मुख्यतः  कृति पर आधाररत है। देश की कुल जनसंख्या का 70% लोग 

कृति से जुडे हैं। इनका जीवन-यापन कृति से होता है। खाद्यान्न की आपूततभ कृति उपज से होती 

है।भारत की राष्ट्र ीय आय का बडा भाग कृति से प्राप्त होती है। उद्योगो ंके तलए कचे्च माल की प्राप्तप्त 

कृति से होती है। जैसे कपास, जूट, गन्ना, चाय, दलहन, तेलहन आतद। इस प्रकार कृति देश के 

औद्योतगक तवकास का आधार भी है। 

4. भारतीय कृषि की षनम्न उत्पादकता के षकन्ी ों चार कारणोों का उले्लख करें। 

उत्तर ⇒ भारतीय कृति की तनम्न उत्पादकता के तनम्नतलप्तखत कारण हैं – 

(i) अतधकतर के्षत्रो ंमें अभी भी कृति परंपरागत तरीको ंसे ही तकए जाते हैं। 

(ii) कृति का मानसूनी विाभ पर तनभभर रहना, फलतः  कभी अततवृतष्ट् तो कभी अनावृतष्ट् से उत्पादकता 

प्रभातवत होती है। 

(iii) भारत के अनेक भागो ंमें अभी भी कति के अत्याधुतनक तकनीक, रासायतनक उवभरक आतद का 

कम प्रयोग होने से उत्पादन कम होता है। 

(iv) भारत में जनसंख्या अतधक होने के कारण तनवाभह कति की जाती है। कृति पर अतधक जनसंख्या 

का बोझ रहते हए भी उत्पादन नही ंहो पाता है। 



5. भारतीय कृषि की दो सबसे बडी समस्या षलखें । 

उत्तर ⇒भारतीय कृति की दो सबसे बडी समस्याएँ हैं- 

(i) वैज्ञातनक पद्धतत का कुछ ही के्षत्रो ंमें प्रसार 

(ii) फसलो ंका प्रतत एकड कम उत्पादन। 

6. प्रारों षभक जीषिका कृषि षकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒ इस प्रकार के कृति पद्धतत में तकसान तसफभ  इतने ही फसल का उत्पादन करता है तजससे 

उसका एवं उसके पररवार का भरण-पोिण हो सके। 

7. जीिन षनिाथह कृषि से आप क्ा समझते हैं ? 

उत्तर ⇒ जीवन तनवाभह कृति उस कृति को कहते हैं, तजसमें उत्पादन का लक्ष्य अपना तर्ा अपने 

पररवार का करण पोिण मात्र है। इस प्रकार की कृति मुख्य रूप से तवकासशील देश तर्ा तपछडे 

देशो ंमें देखने को तमलती है। इस प्रकार की कृति में सुतवधाओ ंकी नमी के कारण प्रतत हेक्टर 

उत्पादन काफी कम होता है। 

8. भारतीय अर्थव्यिस्र्ा में कृषि का क्ा महत्त्व है ? 

उत्तर ⇒भारतीय अर्भव्यवस्र्ा पूणभत: कृति पर आधाररत है। कृति से ही देश को तवतभन्न प्रकार के 

खाद्य सामग्री प्राप्त होती है। इसी से तवतभन्न प्रकार के उद्योगो ंके तलए कच्चा माल प्राप्त होता है। 

इसके अलावा कतप से रोजगार एवं तवदेशी मुद्रा की भी प्राप्तप्त होती है। अत: हम कह सकते हैं तक 

कृति भारतीय अर्भव्यवस्र्ा की रीढ़ है। 

9. भारत में गहन कृषि के षलए कौन-सी सुषिधा पाई जाती है ? समझािें। 

उत्तर ⇒भारत में तेजी से बढ़ती जनसंख्या का दबाव और सीतमत कृति योग्य भूतम के कारण गहन 

कृति अपनाई गयी है। 

भारत मानसूनी विाभ वाला देश है। विाभ एक तवशेि मौसम में होती है और अतनयतमत रूप से होती है 

कही ंबाढ जैसी समस्या उत्पन्न हो जाती है और कही ंविाभ का अभाव देखने को तमलता है। ऐसे के्षत्रो ं

में तसंचाई का सहारा तलया जाता है। तहमालय से तनकलने वाली नतदयाँ सदा जलपररत रहती हैं। उन 

नतदयो ंपर बांध बनाकर नहरें  तनकाली गयी है और उनसे जलाभाव के्षत्रो ंकी तसंचाई की सुतवधा प्रदान 

की गयी है। भारत के मैदानी भागो ंमें जलोढ़ तमट्टी पायी जाती है जो अतं्यत उपजाऊ है इन्ी ंकारणो ं

से भारत में गहन कृति की जाती है। 

10. कृषि कायथ का मुख्य उदे्दश्य क्ा हैं ? समझािें। 



उत्तर ⇒कृति कायभ का मुख्य उदे्दश्य है भोजन उपलब्ध कराना। यह कृति आधाररत उद्योगो ंको 

कच्चा माल उपलब्ध कराता है। कृति कायभ से जो उपज प्राप्त होता है उसके तनयाभत से तवदेशी मुद्रा 

प्राप्त होती है। देश का 24% आय कृति कायभ से ही प्राप्त होता है। राष्ट्र ीय आय में कृति का एक 

महत्त्वपूणभ योगदान है। आज भी ग्रामीण लोगो ंको रोजगार प्रदान करना इसका मुख्य उदे्दश्य है। 

11. व्यापाररक कृषि और षनिाथह कृषि में अोंतर स्पष्ट करें। 

उत्तर ⇒ व्यापाररक कृति – व्यापाररक दृतष्ट्कोण से की जाने वाली कृति व्यापाररक कृति कही जाती 

है। इस कृति में अत्याधुतनक कृति तकनीक, रासायतनक खाद, पररष्कत बीज, तसंचाई, कीटनाशक 

आतद का उपयोग तकया जाता है। जैसे -गन्ना, जूट, मंूगफली आतद। 

तनवाभह कृति–परंपरागत तरीको ंसे जैसे हल, बैल, कुदाल आतद की सहायता से की जाने वाली कृति 

तजसमें फसल उत्पादन जीतवका तनवाभह के तलए तकया जाता है तनवाभह कृति कहलाती है। इस कृति 

पर जनसंख्या का बोझ अतधक होता है एवं आधुतनक तकनीक का प्रयोग कम तकया जाता है।जैसे 

चावल, गेहँ, मकई आतद। 

12. गहन कृषि की षिशेिताओों को षलखें। 

उत्तर ⇒ गहन या सघन कृति की मुख्य तवशेिताएँ हैं – 

(i) कृति की उन्नत तकनीक के प्रयोग के कारण प्रततहेके्टयर उत्पादन अतधक होता है। 

(ii) नमी की अतधकता के कारण तनचली जमीन में सघन कृति की जाती है। 

(iii) इस कृति के तहत धान एवं गेहँ सतहत अन्य खाद्यान्नो ंकी खेती की जाती है। 

(iv) इस कृति पद्धतत में उवभरको ंका कम उपयोग तकया जाता है। 

(v) अतधक खचभ करके कम जमीन से अतधक उत्पादन प्राप्त करना इस खेती की मुख्य तवशेिता है। 

13. शुद्ध राष्टर ीय आय में कृषि उत्पाद के योगदान की चचाथ कीषजए। 

उत्तर ⇒शुद्ध राष्ट्र ीय आय में भारतीय कृति उत्पाद का महत्त्वपूणभ योगदान है। देश की 24% आय 

कृति उत्पाद से प्राप्त होती है। आंतररक एवं अंतराभष्ट्र ीय व्यापार में भी कृति की महत्त्वपूणभ भूतमका है। 

आंतररक व्यापार से रेल की आय एवं तवदेशी व्यापार से तटकर की आय बढ़ती है। इस प्रकार 

भारतीय कृति यहाँ की जनसंख्या को भोजन प्रदान करते हए उद्योग धंधो ंके तलए कच्चा माल 

उपलब्ध कराती है। सार् ही कृति उपज के तनयाभत से तवदेशी मुद्रा की प्राप्तप्त भी होती है। 

14. हररत क्ाोंषत से आप क्ा समझते हैं ? 

उत्तर ⇒ सन् 1960 के दशक में पंजाब, हररयाणा तर्ा पतिमी उत्तरप्रदेश में कृति के के्षत्र में एक 

क्ांतत हुई र्ी तजसे हररत क्ांतत कहते हैं। यह भारत को कृति के मामले में आत्मतनभभर बनाया। इसमें 



सवाभतधक उपज गेहँ की हुई र्ी। इस क्ांतत के जनक डॉ० एम०एस० स्वामीनार्न रे्। इसमें उत्तम 

बीजो ंएवं खाद का प्रयोग तकया गया र्ा। 

15. भारत षिश्व का एक अग्रणी चाय षनयाथतक देश है क्ोों ? कारण बताएँ। 

उत्तर ⇒ भारत में चाय उत्पादन के तलए अनुकूल भौगोतलक पररप्तस्र्ततयाँ पायी जाती है और चाय का 

उत्पादन भी भरपूर तकया जाता है। परंतु भारत एक गमभ देश है जहाँ इसकी खपत ठंडे देशो ंकी 

तुलना में कम है। यहाँ की चाय उत्तम तकस्म की होती है, तजसका तवश्व बाजार में अत्यतधक माँग है। 

इसीतलए भारत चाय के तनयाभत में अग्रणी है। 

16. शुष्क के्षत्र से आपका क्ा अषभप्राय है ? 

उत्तर ⇒तजस स्र्ान पर 75 सेमी० से कम विाभ होती है, उस स्र्ान को शुष्क के्षत्र के अंतगभत रखा 

जाता है। शुष्क के्षत्र की कृति को ‘शुष्क भूतम कृति’ कहा जाता है। 

17. जल दुलथभता  (Water scarcity)  क्ा है? जल दुलथभता के षलए उत्तरदायी षकन्ी ों चार 

कारकोों का उले्लख करें । 

उत्तर ⇒ माँग की तुलना में जल की कमी को जल दुलभभता कहा जाता है। 

उत्तरदायी कारक 

(i) अतत शोिण, (ii) अनुतचत प्रबन्धन, (iii) समाज के तवतभन्न वगों में जल का असमान तवतरण, (iv) 

औद्योतगकीकरण तर्ा शहरीकरण। 

18. नगदी और रोपण फसल में अोंतर बताएँ। 

उत्तर ⇒नगदी फसल-छोटे या बडे आकार के भूखंड पर अतधक से अतधक मुद्रा की प्राप्तप्त के उदे्दश्य 

से इस प्रकार के फसल उगाए जाते हैं। जैसे—तंबाकू, मसाला आतद। के रोपण फसल-रोपन कृति भी 

एक प्रकार की व्यापाररक कृति ही है। इस कृति में उद्योग की तरह ही मैनेजर एवं मजदूर की 

व्यवस्र्ा होती है और तमल मातलक की तरह इसमें कृिक की प्तस्र्तत होती है। ऐसी कृति बडे-बडे 

फामों में यंत्रो ंएवं अन्य आधुतनक तकनीक से की जाती है। 

19. मनुष्ोों की मूलभूत आिश्यकताएँ क्ा हैं ? 

उत्तर ⇒वे सभी आवश्यकताएँ जो मानव के अप्तित्व के तलए अतं्यत आवश्यक हैं मूलभूत 

आवश्यकताएँ कहलाती हैं।जैसे—रोटी, कपडा और मकान। 

20.भारतीय लोगो ों के आजीषिका का मुख्य आधार क्ा है ? 



उत्तर ⇒भारत की लगभग दो ततहाई आबादी प्रत्यक्ष अर्वा अप्रत्यक्ष रूप से कृति कायभ में लगी है। 

यही उसकी आजीतवका का मुख्य आधार है। देश के तकसान इस पर सवाभतधक तनभभर हैं। कृति का 

राष्ट्र ीय उत्पादन में भी काफी बडा योगदान है। 

21. स्वतोंत्रता के बाद पोंचििीय योजनाओों में कृषि के षिकास के षलए कौन-से महत्त्वपूणथ 

कदम उठाए गए हैं ? 

उत्तर ⇒इसके अंतगभत खेती में उन्नत तकनीक अपनाई गई है. उत्तम बीज का तवकास तकया गया है 

तर्ा रासायतनक उवभरक का तेजी से प्रयोग होने लगा है। हररत क्ांतत के तलए प्रयास कर सफल 

बनाया गया। तकसान के्तडट काडभ  इत्यातद नवीन योजनाएँ लायी गई हैं। 

22. भारत में उपजाए जानेिाले प्रमुख खाद्य और व्यािसाषयक फसलोों के नाम षलखखए। 

उत्तर ⇒प्रमुख खाद्य फसल-धान, गेहँ, मक्का, दलहन, तेलहन, ज्वार, बाजरा, रागी। प्रमख 

व्यावसातयक फसल-गन्ना, चाय, कॉफी, गमभ मसाले रबर आतद। 

23. रबी फसलें क्ा हैं ? चार उदाहरण दें। 

उत्तर ⇒रबी फसलें को शीत ऋतु में अकू्टबर से तदसम्बर के मध्य बोया जाता है तर्ा ग्रीष्म ऋतु में 

अपै्रल से जून के मध्य काटा जाता है। (i) गेहँ, (ii) जो (iii) चना तर्ा (iv) मटर। 

24. फसल प्रारूप षकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒फसलो ंको मौसम के अनुरूप उपजाया जाता है। भारत में कृति के र प्रमुख फसलें हैं- 

(i) खरीफ मानसून पूवभ में। (ii) रबी विाभ के बाद जाडा के प्रारंभ में। (iii) जायद यह ग्रीष्म में 

अल्पावतध के तलए होता र्ा। 

25. अजैि सोंसाधन षकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒ वे सभी संसाधन तजनका तनमाभण तनजीव पदार्ों से हुआ है। अजैव संसाधन कहलाते हैं। 

जैसे-चट्टानें। 

26. बफर स्टॉक क्ा है ? 

उत्तर ⇒सरकार तवतभन्न कायभक्म जो गरीबो ंकी सहायता के तलए चलाती है तर्ा आपदा के समय 

उपयोग के तलए जो अनाज संग्रह करके रखती है उसे बफर स्टॉक कहते हैं। यह कायभ भारत में फूड 

कॉरपोरेशन ऑफ इंतडया द्वारा होता है। 

27. ऑपरेशन फ्लड क्ा है ? 

उत्तर ⇒दुग्ध उत्पादन में वृप्तद्ध के तलए शे्वत क्ांतत के माध्यम से चलाया गया एक अतभयान र्ा। इसके 

प्रणेता रे् डॉ० वगीज कुररयन। 



28. शे्वत क्ाोंषत षकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒शे्वत क्ांतत अर्वा ऑपरेशन फ्लड का संबंध दुग्ध उत्पादन से है। इसको दुग्ध के अतधक 

मात्रा में उत्पादन के तलए चलाया गया र्ा । 

29. भारत में उपजने िाली दो खाद्य, नकदी एिों रेशेिाली फसलोों के नाम षलखें। 

उत्तर ⇒खाद्य फसल – धान, गेहँ 

नकदी फसल – चाय, कहवा 

रेशेदार फसल – कपास, जूट। 

30. जायद फसल षकसे कहते हैं ? 

उत्तर ⇒खरीफ तर्ा रबी फसलो ंके बीच ग्रीष्म ऋतु में उपजाये जाने वाली फसलो ंको जायद फसल 

कहा जाता है। इसे गमाभ फसल भी कहा जाता है। उदाहरण—खीरा, ककडी। 

31, धान, गेहँ, गन्ना, चाय, कपास, जूट फसलोों के उत्पादन करने िाले दो प्रमुख राज्ोों के नाम 

षलखें। 

उत्तर ⇒ धान – पतिम बंगाल, तबहार 

गेहँ – पंजाब, उत्तरप्रदेश 

गन्ना – उत्तरप्रदेश, पंजाब 

चाय – असम, पतिम बंगाल 

कपास – महाराष्ट्र , गुजरात 

जूट – पतिम बंगाल, तबहार। 

32. खाद्य सुरक्षा षकसे कहा जाता है ? 

उत्तर ⇒ मानव की मूलभूत आवश्यकता है, रोटी, कपडा और मकान। प्रते्यक नागररक के तलए 

भोजन के सार्-सार् पोिण प्रदान करना, खाद्य सुरक्षा कहलाता है। इसे सरकार जन तवतरण प्रणाली 

के माध्यम से करती है। 

33. भारत कपास का आयातक एिों षनयाथतक दोनो ों है क्ोों ? कारण बताएँ। 

उत्तर ⇒ भारत तवश्व का एक प्रमुख कपास उत्पादक देश है। कपास का अतधक उत्पादन होने के 

कारण भारत कपास का तनयाभत करता है। सार् ही भारत में वस्त्रोद्योग अतधक संख्या में स्र्ातपत हैं 

तजसके तलए अचे्छ तकस्म की कपास की जरूरत होती है जो भारत में उपलब्ध नही ंहै। इसतलए अचे्छ 



तकस्म का कपास भारत को आयात करना पडता है। यही कारण है तक भारत कपास का आयातक 

और तनयाभतक दोनो ंहै। 

34. गने्न की उपज उत्तरी भारत की अपेक्षा दषक्षण भारत में अषधक है क्ोों ? कारण बताएँ। 

उत्तर ⇒ गन्ना एक ऊष्ण एवं उपोष्ण कतटबंधीय फसल है। तजसके तलए 21°C से 27°C तापमान और 

75 cm से 100 cm वातिभक विाभ की जरूरत पडती है। दतक्षण भारत में उत्तर भारत के तुलना में ये 

सारी अनुकूल पररप्तस्र्ततयाँ अतधक उपलब्ध हैं। सार् ही दतक्षण भारत के गन्ना उत्पादक राज्य तटीय 

भाग में पडने के कारण जलवाय में आद्रभता अतधक होती है जो अतधक उपज में सहायक होती है। 

इसीतलए गने्न की उपज दतक्षण भारत में अतधक है। 

35. कपास की खेती दक्कन प्रदेश की काली षमट्टी में अषधकाोंशतः  होती है क्ोों ? कारण 

बताएँ। 

उत्तर ⇒ कपास की खेती के तलए लावातनतमभत काली तमट्टी बहुत उपयक्त होती है। क्ोतंक इसमें 

नमी बनाये रखने की क्षमता होती है। पुनः  तेज व चमकीली धुप कपास के पौधो ंको बढ़ने में मदद 

पहंुचाती है। ये भौगोतलक पररप्तस्र्ततयाँ दतक्षण भारत में तमलती है। इसीतलए दक्कन प्रदेश की काली 

तमट्टी में अतधकांशतः  कपास की खेती की जाती है। 

36. िैषश्वक प्रषतस्पद्धाथ का सामना करने के षलए भारत को क्ा कदम उठाना होगा ? 

उत्तर ⇒वैतश्वक प्रततस्पधाभ का सामना करने के तलए भारत को अपनी कृति समं्बतधत क्षमताओ ंको 

सुतनयोतजत ढंग से उपयोग करना होगा। जैव प्रौद्योतगकी के उपयोग के अलावा राष्ट्र ीय बाजार का 

एकीकरण इस तदशा में एक महत्त्वपणभ कदम सकता है। इसके तलए सडक, तबजली, तसंचाई, ऋण 

की सुतवधा आतद उपलब्ध करना परम आवश्यक है। इसके तबना कृति को वैश्वीकरण के अनुतचत 

प्रभाव से बचा पाना संभव नही ंहै। 


